

抗震救灾 众志成城

新闻
核心

- 昨晚23时15分，武警某师200名先遣队官兵抵达汶川县城
- 北川中学逾千师生被埋，千名武警搜救
- 绵竹受损严重，救灾物资已抵达

| 现场·特写 |

用铁锹铲、用钢钎撬 用电线拽、用双手刨 在余震不断的废墟中救人



5月13日，在四川省北川县地震灾区，一名救援人员在抢救工作中被扎伤脚。

“下面有人吗？下面有人吗？”5月13日上午，已是一片废墟的绵阳市北川县城，救援者们在四处大声呼喊着。放眼望去，几乎所有建筑已成断砖瓦砾，剩下的也已严重扭曲变形，不时有碎物坠落。由于道路中断，重型机械无法进入，救援者们用铁锹铲、用钢钎撬、用电线拽、用双手刨，在余震不断的废墟中争分夺秒地从死神手中抢夺生命。

“坚持住！我们马上把你救出来，别乱动，坚持几分钟！”在县城中国移动的一个营业部门口，一面巨大的墙体斜压在了街道上，救援人员正大声地给受困者打气。

经过一番激烈的争论，众人一致决定用电缆绕在预制板上，分别从两头拽住，一位救援者找来一把大号老虎钳，伸进手去，咬着牙狠劲地扭动几次，将预制板中间断裂露出的钢筋钳断。

“一、二、三，拉！一、二、三，拉！”断成两半的预制板终于被挪开，下面是一位中年男性，他的右胳膊被压在一大块断裂的墙体下面，已经呈反关节扭曲状，几乎肿胀了一倍。一位救援者找来钻子和榔头，把墙体钻成小块清理出去，旁边的老人找来一块三夹板，替受困者遮挡激起的灰尘。

“要出来了！要出来了！”就在这边紧张抢救的时候，记者背后传来一阵激动的声音。回头一看，几米远外10余名解放军战士正从一块预制板下清理杂物，一只手从预制板后面伸了出来。

记者赶过去一看，原来是一名女性被困在下面。一名战士告诉记者，她被家里倒下的衣柜压住了脚，但衣柜上面斜着压了好几块断墙，不能直接从上面搬，不然会垮下来，只有从下面掏。一位战士找到一件棉袄垫在妇女头下，另几名战士找来一根厚木板，将衣柜上的几块断墙顶住。十几分钟后，这名妇女终于得救。

战士们找来早已准备好的门板、毯子，小心翼翼地将她抬了出来。一位留着平头的男子含着眼泪在一旁说：“赵静（音），这下不用担心了。”赵静躺在门板上，头发散乱，脸上、眼镜上满是粉尘，微弱地说：“我妈妈还在下面。”几名战士又继续向下挖掘。赵静不断地小声呻吟。战士们抬着门板，踩在只有几厘米宽的断墙上，一步步地往外挪。这时记者听到从赵静嘴里传来微弱的两个字：“谢谢！”

幸存者们不断被救出。记者仍不时感到脚下传来一阵阵晃动，而在座已成废墟的县城，救援者们仍在争分夺秒地与死神抢夺受困者。

抗震核心区



5月13日，武警战士在抢救北川受灾学生。

武警某师200名先遣队官兵挺进汶川 灾情最严重的是县城以外的乡镇

交通中断，通信中断。随着大部分地区受损情况逐渐明晰，这次特大地震的震中汶川却在灾情发生后十几个小时内杳无音讯，前往救援的水、陆、空三路人员均受阻。

13日1时，通过卫星电话，汶川县县委书记第一次向外界传递了汶川房屋倒塌、物资短缺的信息。

记者13日晚从成都军区抗震救灾指挥部了解到，成都军区正调遣多路部队，从理县、茂县、都江堰等方向想方设法挺进汶川。

——13日下午，成都军区某集团军许勇军长带领由30余人组成的先遣队，冒雨徒步进入震中汶川县映秀镇。抵达现场后，他们立即展开救援行动，目前已救出300名伤员。后续50名官兵也已出发，正在奔赴汶川县城途中。

——四川省军区副司令员李亚洲带领一支小分队，冒雨徒步行军32公里，抵达四川

理县。目前，他们正在向汶川行进途中。

——一支由700名官兵组成的队伍从四川茂县，冒着余震频频、山体滑坡的危险，向汶川挺进。

据抵达汶川县映秀镇的先遣队队员电话介绍，行进路上到处都是塌方，70%以上路面损坏，桥梁全部被毁。汶川县张副县长称，映秀镇灾情十分严重，所有房屋倒塌，大量人员被埋，大量伤员急需救治。目前，抵达汶川县映秀镇的先遣队已将所带食品、饮用水，统一发放给当地的儿童和伤员。成都军区司令员李世明表示，一旦气象条件允许，将立即向映秀镇空投食品、饮用水、药品等。

武警某师200名先遣队官兵已于13日23时15分抵达汶川县城。据县领导介绍，目前县城约500人死亡，灾情最严重的是县城以外的乡镇。

北川中学逾千师生被埋，千名武警救出幸存者

12日下午，四川汶川特大地震发生后，北川县北川中学六七层高的主教学楼塌陷，当时正值上课时间，21个教室里师生逾1000人，除个别逃生以外，大部分被掩埋在废墟下。

13日7时左右，上千名武警战士抵达现场，在废墟中搜救幸存者。记者看到，六七层高的主教学楼已经垮塌得只有一人多高。

北川中学位于北川县城边1里左右的一个小山坳中，全校有师生2000多人，除主教学楼外，其他两个教学楼和宿舍也有不同程度垮塌。截至目前，大批武警以及其他幸存者赶到灾区现场帮助救援，估计现场总兵力已有数千人，目前搜救出的一些幸存者，已由救护车送往绵阳进行救治。

绵竹

救灾物资已陆续抵达



5月13日，在四川绵竹市汉旺镇一所中学内，救援人员经过十几小时的艰苦努力，终于从废墟中救出一位女学生。

四川绵竹市汉旺镇，汶川地震引起该镇东方汽轮机厂的一所中学和一所技校倒塌，中学受灾严重，两所学校至少有200人被埋。目前救援人员、救灾物资已陆续抵达。

汉旺镇距离汶川仅一山之隔30余公里。记者在汉旺镇看到，倒塌的民房不计其数，由于降雨不断，一些楼房还在不断倒塌，危房下被砸坏的车辆随处可见。13日清晨，800余名部队官兵已赶赴汉旺镇展开救援工作。

13日8时多，记者来到汉旺镇东汽中学，此时已有一台挖掘机对废墟进行清理，而学校教学楼两头全部垮塌。

在距离东汽中学数百米远的东汽小学操场上，摆放了十几具遗体，医护人员正在进行清理，而救援人员还在不断抬来被蒙上塑料布的遗体。

据东方汽轮机厂党委宣传部部长彭嘉介绍，东汽中学有1000多人，估计有200人被埋，而东汽技校估计也有30人被埋。

都江堰

当地已积极展开自救



5月13日凌晨2时许，一名医护人员在四川省都江堰市抱着一名幼童焦急地喊：“还有谁是孩子的亲人？”据了解，这名幼童的父母已经在地震中双双遇难。

距成都市城区不到100公里的都江堰市，在5月12日的汶川7.8级地震中，大量民宅发生垮塌。当晚都江堰全城停电，当地政府正在组织警力和附近群众艰难进行紧急救援。

位于都江堰城区的5层都江堰养路段家属楼整栋下沉，一楼的临街铺面被上面的4层楼压垮。所幸的是，上面4层楼房没有发生垮塌，居民基本安全撤离。

目前，出来避难的都江堰市民，都已经撤到大街上临时搭建的大棚里了。

都江堰中医院6层高的老住院部大楼也在地震中垮塌，据医院的医护人员介绍，当时老住院部大楼里有20多名医护人员，上百名住院患者。目前，一些主要受灾区域都在当地政府组织的救援队伍紧张救援中。